

प्रश्न 1. → हिन्दी भाषा की उत्पत्ति एवं विकास का विवेचन कीजिए?  
उत्तर → कारण निर्धारण करते हुए इसके विभिन्न विकासित रूप को सूचित कीजिए?

उत्तर → भाषा के अर्थ में हिन्दी भारत के प्रयोग का इतिहास ही कारण और प्रारम्भ से प्रारम्भ ही वा है। विद्वानों की यह मान्यता है कि इसी नदी के कुछ पूर्व में ही इरान में इलजान (हिन्दी) का प्रयोग भारत की भाषाओं के लिए होता रहा।

भारतवर्ष में भी भाषा के अर्थ में हिन्दी भारत के प्रयोग का प्रारम्भ मुख्यतः भारत ही किया गया। भारतीय परम्परा में प्रचलित भाषा के लिए प्राचीन काल से ही भाषा भारत का प्रयोग होता आया है। इसका प्रयोग कम से अधिक प्राकृत तथा बाद में हिन्दी भाषा के लिए हुआ है। प्राकृत (कुषाण) भाषा तथा कुषाण (भाषा) जगति गरी (गरी) कुषाणों द्वारा लिखित भाषाओं की हिन्दी लिखाओं में भाषा ही का रूप में भी यह भारत की अर्थ प्रयुक्त हुआ है। प्रायः देखा जाता है कि (हिन्दी) और (हिन्दी) भारत पर ही अर्थ रखते थे जो अर्थ में प्रयुक्त होते थे यह उपर्युक्त नहीं जान पड़ती पर ही भाषा के लिए विना किसी विरोध कारण दो नामों साथ साथ उपयोग होगा और विना कुछ ही अर्थ में चलना कुछ उपर्युक्त नहीं लगता। प्रारम्भ में ये भारत के अर्थ में जान पड़ते हैं। सुखों ने हिन्दी भारत का प्रयोग भारतीय मुख्यतः ही लिए किया है और हिन्दी भारत का प्रयोग महय वैश्व

भाषा के लिए विना लगता है।

मूल गेह शालिक इनो तक नही मणा, छारपी  
 फरसी बुध के नहुत से पुष्प फलित भारतीय-  
 भावक सुखमावा की भाषा में उद्गीत होयके।  
 शांति-हिंदी, हिन्दवी शब्द प्रायः समजायीके  
 गये किन्तु पूराने नही।

हिंदी भावक में शांतिदिवा  
 प्रयोग की परम्परा दायी, हिंदी के कवयत्री  
 प्रथम गवाकारी में ही मिलती हैं। हिंदी भावक  
 के शांतिदिवा शब्द को प्रयुक्त होने का इतिहास  
 ही बहुत ही विचित्र जान पड़ता है। प्रायः हिंदी  
 का प्रयोग एक भाषा के रूप में मिलता है जो  
 छारपी फरसी को मरती जा रही थी या एक  
 भाषा जो एक ही दि-करीत-होकर उड़ी प्रथम  
 जगता में गयी रही के गद्य तक कुछ कापवादी  
 की होंड कर-रही प्रायः इसी शब्द को प्रयोग  
 मिलता है। शांतिदिवा शब्द में हिंदी भावक में  
 व्यापक भावक का श्रेय गुरुतः हांगेजी का ही है  
 है। 1800 ई. में लारे मिलिभन की स्थापना  
 कलाकरी में हुई नहीं किन्तु काइर (हिंदीया)  
 हिन्दुरतानी के अध्यापक विभुवन डप-याठि गिराकर  
 गद्य प्रथम में जस्तविक प्रतिनीधि भाषा की  
 छारपी, फरसी भाषा की छोर-मुकी कुंठे गौर  
 में श्रेष्ठत की छोर-धपनामा होना ही आज हिंदी  
 हूँ-का भाव विचित्र कुछ छोर-ही बोला हुआ प्रकार  
 हांगेजी यहाँ गिरा उदिर से प्रियाठ 19वीं सदी के  
 प्रथम 23 वर्षों में प्र (हिंदीनी) या हिंदी वेग  
 नागरी शब्दक हिंदी भावक की जोड़ दिगाना  
 इहारी छोर-हिन्दुरतानी का रेखाया हूँ करी  
 गिरा छारपी फरसी भावक गुरुमावा की  
 स्वरः गायन के इमारे पर 1862 में हिंदी उड़ी  
 की संरम मिला के हांगेजी के समान भाषा

और इस प्रकार दिल्ली का जनकला के साथ ही निरंतर रूप में ही गयी रही गांधी की लोक इस समय जगतवादी भी इसके चिरन्तन है रही और भारत में इसकी ही हीन कथा ही में सुविधाएं हो गयी।

दिल्ली गांधी की जन्म हुआ है इसके द्वारा हम जाना जाता है इसके द्वारा ही गांधी की विकास की इतिहास की तीन कालों में विभाजन किया जा सकता है

- 1. आदि काल - 1000 ई. से 1600 ई. तक
- 2. मध्य काल - 1600 ई. से 1800 ई. तक
- 3. आधुनिक काल - 1800 ई. से आज तक

1. आदि काल → यह दिल्ली का मौर्य काल है दिल्ली भारत का प्रयोग सबसे पहले और मौर्य परस में विजयवाणी में के लिए हीना था और चलाकर इसकी गांधी (जवान दिल्ली) कहा गया लगभग 28वीं शताब्दी के पंचम के अक्षर करने के बाद ही इसकी गांधी के अक्षर के लिए (जवान परस) का प्रयोग मिला है इस प्रकार दिल्ली का प्रयोग अक्षर के लिए ही प्रयोग रूप में आदि काल के दिल्ली में आपूर्ण के रूप में मानते हैं साथ ही साथ दिल्ली के अक्षर 25 गांधी ही पर जगल में के रूप इस कारण के रूप के परत या अक्षर ही है इस कारण के अक्षर में कई जगल का ही मिला है आपूर्ण से दिल्ली में लगभग सभी एकात्मता ही है। किन्तु इसके कुछ एही एकात्मता का ही इस कारण में विकास हुआ - का प्रयोग के साथ ही वही ही दिल्ली में ही और ही अक्षर रूप में ही कारण में प्रमुखता ही न लगी।



के इतिहास  
 प्राचीन  
 शासन  
 राजा  
 म  
 प  
 र  
 न

कार्य-रायने शीघ्र काल में हिन्दी मिश्र भाषाओं के रूप में प्रसिद्ध थी।  
 कारक-कारण-के साहित्य में मुख्यतः हिन्दू-मैथिली-संस्कृत तथा मिश्र-संस्कृत का प्रयोग मिलता है। इस काल के प्रमुख हिन्दी गौरवकाय विद्याभारत-यद्यु नरदंडी कबीर-सहजनी कारक-हैं प्राचीन-संस्कृत-बोली के प्रमुख सुसूत्रों तथा कबीर-मान-जाते हैं।

उप-  
 प्रथम  
 द्वितीय  
 तृतीय  
 चतुर्थ  
 पंचम  
 षष्ठ

(क) माला कुंडा जी-जयसिमा-पहली गहराण्ड-प्रकार  
 (ख) प्रकरण-ने कथरज किया-साधन-विंजने-में रूप-  
 (ग) साहित्य-जो प्राचीन-में कदा- (साहित्य-सुसूत्र-  
 जाणभावार- (कबीर)  
 इस प्रकार मिश्र-बोली-  
 के रूप-में गौरवकाय-प्रथम-नाथ-पंथी-सिद्धों-में-  
 मिलते हैं। विद्यापति-के-संस्कृत-भाषा-में-कौशिकी-  
 के प्राचीन-रूप-रूप-पडते-हैं। इसी-प्रकार-प्राचीन-  
 हिन्दी-के-सुंदर-गूनों-सिद्धों-के-रचनाओं-में-  
 दिखाई-पडती-है। जिस-प्रकार-लोग-प्राचीन-  
 में-जुल-जाते-हैं-इसी-प्रकार-धरती-के-  
 इत्य-में-बिस्तार-करे।

हिन्दी का प्रथम रूप कौशिकी  
 इस सम्बंध में विवाद है- जहाँ तक गुरुलगात  
 का सम्बंध है वही हिन्दी के प्रथम रूप विषय  
 मंडू उ-साग-मूल्यमान है। इनके हिन्दी की  
 रंग-के-यही-सुसूत्रों-के-हैं-कारण-भाषा-  
 कदाचित-प्राचीन-पंजाबी-मिश्र-थी।

गौरवकारण → इस काल तक साहित्य  
 कारक-हिन्दी-का-प्रथम-रूप-विशेष-भाषा-  
 इसका-प्रमुख-विकास-होगा।  
 का-प्रथम-के-रूप-प्रथम-संगठन-होगा।  
 हिन्दी-के-कारण-रूप-प्रमुख-होगे।



इस मूह क्यारना सं करना ही ही लक्षण -  
 बोलाया हिदी में बोली भाषा की ह्रास-ले ४-५  
 हल्लोदगीय बात बारीत हुई। इस काल में जो  
 बर्म की प्रारत के प्रति शक्ति स्थापना होय  
 इसी करना प्रमुख हिदी शक्तिय कर्म सं. कर्म  
 इस मूह के पूर्ववत् न क बर्म पर लिख गया  
 बर्म के करना स्तंभ के बर्मिक गुर्था ४,  
 पुनरपण। परिणाम यह हुआ कि- शक्ति  
 काल की तुलना नदमव और वैमज मर्दा  
 का प्रोगि कर्म हुआ इस काल का स्थापना  
 भावत न-ले लिखा। करनी करनी शक्ति-पुत्र  
 भावत न इस काल में शक्ति का गये। हिदी में  
 इस समय जी लक्षण-तीन हजार पंच शीर  
 ( ३००० १००० ) करनी ३००० हपाक १००० रों  
 करनी तथा १०० रों पुद्द कर्म सुर्वा भावत का प्रमे  
 वहुत कम ही रहें ह। मन्त्रिणिक इसी समय  
 क्षणी मापन में आ पुके थ। शक्ति हीरे-बो  
 इत्य सं महमन शक्ति महमन सं निरुज वर्गमें  
 पुनेम करत रौषा इस काल के उवाध इस  
 लो करी ह्यारत सुभापत सन्वीह-हो तथा  
 शतः १० रों पुद्द कर्म सुर्वाली सुर्वा करत  
 १०० पुद्द १०० मन्त्र-इंग्रजी के भी हिदी में  
 पुनर-हो गया। बर्म के प्रजागत के करना  
 राजस्वाव की मापन होवती तथा हपा. स्थाप  
 की मापन सुज में ही निरूप सादर  
 ललागमा। राजस्थानी कर्मों में डिगल मां  
 डिगल का प्रयोग गुंथ ही इस के अतिरिक्त  
 दाहिना ह्यु डिगल. माथली और खड़ी  
 बोली में भी सादर की तथा हुईं उा  
 काल का प्रमुख सादर माथली सुर्वा  
 मापन २२ मी व सुर्वा सुंथ  
 रवरी मपरा मार ही

# आधुनिक काल → इस काल में शास्त्र

• हिन्दी इनको गाथा पुरानी लिखा जाता है। जिसे हिन्दी  
 इसका मित्र-काव्यों के पेशों द्वारा तथा इस युग  
 की पत्र-पत्रिकाओं द्वारा हिन्दी का पुरानी लिखा जाता  
 अर्थ-विक्रम-वृणमाया हापय. राजस्थानी  
 मैथिली के रूप गौरा ही है गये और हर खड़ी  
 जोली हिन्दी एक प्रकार से धारी पली गई।  
 हिन्दी की मुख्य जोली में इतनी लिखा जाता है।  
 वि-क-जोली व हर हर उपमाया है।  
 इस काल में अंग्रेजी से फर्मि-मदद आ गये है।  
 सामान्य गाथा ने भी इन की सूरमा इल्ल-  
 शास्त्रपास है, शिक्षा पुनर-पुनर के करवा-  
 इपर सँदर-मदद व इत कार्य है। और पड़।  
 से पुराने-मदगप और व भय कर ड। प्रमाण  
 हो गये है। नये पुमाया व मंरों के निर्मा-  
 का कार्य भी पल रहा है और वात-पीत की  
 गाथा हिन्दी और विशान का कि हर-लेत्रों के  
 पाप-सामन गाथा जवनी जा रही है। सा-कल्प व  
 क्षेत्र में मुख्यतः खड़ी जोली का प्रोग हो रहा है।  
 राजनीति प्रधान युग होने के कारण हिन्दी की  
 गाथा की प्रमुखता मिलना स्वमाया है। जो प्रविर्ण  
 हिन्दी में पड़ गई खलि जा गई। इसका प्रयोग  
 कॉलेज-कारि-कॉलेज मंरों में हो रहा है।  
 खलिनों की द्वारा से कुछ विचार भी धार-गत  
 हो रहा है। शिक्षा-काल में हिन्दी ने दो संयुक्त-  
 खर-पि और खड़ी का अपना था। खलि-  
 कारि-धीरे संयुक्त खर-के स्थान पर मूल-  
 होती जा रही है। ऐसा लगता है कि-  
 पि और-में केवल सभ्य विहित-  
 के मद-रह-जाया। युग संयुक्त की नती। हिन्दी में  
 रणों का प्राथम्य मुख्यतः राजा किं प्रयाप-